

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.964.

Número suelto 10 céntos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

SUBSCRIPCIÓN Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Jueves 21 de Junio de 1923

DEL MOMENTO

Conflicto en puerta

Días pasados los obreros albañiles, braceros y similares formularon a sus patronos una petición de aumento en sus salarios, la cual fué rechazada de plano por éstos.

Para mañana por la tarde el «Sindicato Unico», ha convocado a los obreros del ramo, para ratificar el acuerdo de petición y reiterarlo a los patronos.

De mantenerse éstos en la actitud adoptada en principio, parece inevitable la declaración de la huelga.

De llegarse a ella el conflicto repercutiría en todos los oficios del ramo de construcción, ocasionando perjuicios, que deben tener muy en cuenta patronos y obreros antes de llegar a un ro pimiento, y que por otra parte, han de hacer intervenir la autoridad para que los elementos en pugna, lleguen a una inteligencia que evite la huelga.

El conflicto que amenaza plantearse en el ramo de construcción por haber pedido los albañiles, braceros y similares un aumento de dos pesetas en el jornal, y haber rechazado de plano los patronos esta petición, por su importancia, por los perjuicios que ocasionaría no lleva a escribir antes de que se plantee la lucha, este comentario encaminado a recomendar a ambos elementos en pugna, patronal y obrero, que procuren situarse en un plano de transigencia que permita llegar a un acuerdo que dé satisfacción a cada uno de ellos evitando así una huelga, un conflicto, que, al menos de una manera inmediata solo perjudicados puede causarles, y no solo a ellos sino también a otros oficios, ajenos al conflicto, y al público.

Una huelga de albañiles repercutiría seguidamente en los demás oficios del ramo de construcción, tales como carpinteros, cerrajeros, materialistas y otros, cuya producción se desenvuelve relacionada siempre con la albañilería.

Estos oficios y el público sufrirían las consecuencias del conflicto si por desgracia éste llegara a plantearse.

El Sindicato Unico de esta ciudad tiene convocada una reunión del gremio para mañana, para ratificar el acuerdo de petición de aumento de jornal y en su caso reiterarla de una manera definitiva a los patronos.

Si éstos y los obreros se mantienen firmes en su primera actitud, la huelga es inevitable, y una vez planteada ésta, exacerbados los ánimos, entonces se hace difícil llegar a una fórmula conciliadora. La imposibilidad de la natural resaca que la lucha provoca. Y el conflicto se mantiene hasta que uno de los dos elementos en pugna, sgotan todas sus fuerzas, perdida ya toda resistencia se entrega al adversario.

En muchas ocasiones el conflicto perdura más de lo calculado, o tiene insospechadas derivaciones, que conviene evitar a tiempo.

Se sabe como empiezan estas luchas. Lo que no es fácil prever es como y cuando acaban.

La prudencia aconseja evitarlos. Por esto creemos que tanto patronos como obreros deben animarse, más que en el espíritu de resistencia y lucha que han expresado, en el de transigencia, procurando llegar a un acuerdo que evite la lucha.

No vamos a analizar ahora si la petición de aumento de dos pesetas en el jornal, que han formulado los obreros albañiles, es excesiva o si comparada con el tipo de jornal medio en la plaza es justa.

Tanto en uno como en otro caso la cuantía del aumento solicitado les de alguna consideración, y creemos que permite en su importancia mutuas transigencias que hagan posible a los patronos conceder una mejora a sus obreros que satisfaga el afán muy humano y comprensible de los trabajadores de conseguir un mayor ingreso para así mejor afrontar las necesidades de la vida, no siempre debidamente atendidas por quienes no cuentan con más patrimonio que el provecho que rinden sus brazos.

No sería difícil si patronos y obreros se animasen en un espíritu de conciliación llegar a una avenencia que evitase la contienda.

Hay oficios que en los patronos, aun contra su mejor voluntad y deseo no pueden atender las demandas de mejoras que formen sus obreros.

Estos oficios cuya producción se tiene que valorizar regulada por competencias extrañas, para evitar que la importación provoque una crisis en la industria propia, muchas veces exigen, para la defensa de ésta, limitar los cargos, y por esta razón se justifica que los patronos se mantengan en ocasiones en una intransigencia absoluta.

En el ramo de albañilería, no amenaza la competencia de extrañas producciones y por tanto una intransigencia plena, no sería fácil de justificar. La naturaleza del oficio favorece pues, por otra parte, el que pueda conjurarse el conflicto que amenaza plantearse.

No podemos cerrar estas líneas sin antes, y en nombre del interés público y para evitar los muchos perjuicios que a éste como a otros oficios ajenos a esta cuestión y que tendrían que sufrir las consecuencias del conflicto si llega a presentarse, solicitar de las autoridades que procuren intervenir a tiempo para evitar la huelga, influyendo cerca de patronos y obreros a fin de que lleguen a un acuerdo satisfactorio para ambos.

el Consejo no se separará un solo instante de la cabecera del banco azul desde que comience en el Senado y hasta que termine la discusión del suplicatorio Berenguer. A la primera invitación que reciba responderá manifestando su opinión favorable al dictamen que propone la concesión, dependiendo exclusivamente las resoluciones ulteriores que pueda tomar, de la actitud de la Cámara. Creo, además, que dentro de la actual semana, estará concedido el suplicatorio.

La retirada de Cambó

Carta de Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra ha dirigido al señor Cambó la siguiente carta:

«Mi querido amigo: Me sorprende y me amarga encontrar en los periódicos de hoy la grave noticia de la resolución por usted adoptada, dimitiendo así por que la jefatura de la Liga el acta de diputado por Barcelona.

Se que hace usted proceder sus actos todos de una retenida reflexión.

Conozco y estimo desde antiguo su gran talento y creo sin embargos que lo hecho por usted constituye un gravísimo error que puede tener tristes conse-

cuencias si usted, como espero todavía, no lo rectifica ni enmienda.

Cuantos hemos luchado y gobernado conocemos estas horas de anarquía y desaliento, pero quienes tienen las responsabilidades y las condiciones de usita están obligados a sobreponerse a los sentimientos que ellas enjendran y no retirarse de la lucha, que puede ser más cómodo, pero que no me parece propio de usted ni lícito.

Permítame que se lo diga porque quien comprometió con sus compañeros convenimientos propios y ajenos, no debe abandonar el campo, sino advertir, como su carta proclama estar y el daño que con ello produce a intereses altísimos.

En todo caso el Parlamento tiene derecho a conocer directamente los motivos de su actitud y las consecuencias que ella pueda tener y ustedes están en el deber de plantear una vez más en las Cortes el magno problema que tanto importa a España resolver armónica y acertadamente.

Perdone estas líneas inspiradas en sentimientos que, cuando menos, han de merecerle respeto de su antiguo y buen amigo q. i. e. l. m., José Sánchez Guerra.»

Por Telégrafo

En las Cámaras

SENADO

Madrid 20 (11 n.)

A las cuatro menos diez minutos, presidiendo el conde de Romanones, comienza la sesión.

En el banco azul los señores Chacoprieta, Aznar y marqués de Alhucemas.

Se formulan varios ruegos y preguntas por los señores Salador y Tormo, que son contestados.

Se pasa a la orden del día.

Sin debate se aprueban varios dictámenes sobre aptitud legal.

El señor Tormo acepta la decisión presidencial de que no lea su proposición de no hacer lugar a deliberar sobre el suplicatorio del general Berenguer. Pide que se suprima.

El señor conde de Romanones anuncia que mañana comenzará la discusión del dictamen del Supplicatorio y entonces será oportuno dar cuenta de esa proposición.

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona.

Reanuda su discurso el señor Marqués de Villaviecosa continúa su canto dedicado a la libertad. Recuerda que Cervantes decía a Sancho que por la libertad se debía dar la vida.

El orador oge un envoltorio que tiene sobre el escapo y de él saca una pistola.

En la Cámara se produce un movimiento mezcla de estupor y de risa.

El señor de Villaviecosa empujando la pistola y dirigiéndose al banco azul dice:

—Va su señoría a concederme la reforma del artículo 11 de la Constitución. ¿No? Pues entonces, de que sirve la pistola?

—Si me hablando y un njer llega hasta el señor Marqués de Villaviecosa y le pide la pistola en nombre del Presidente.

—Ya no precisa para nada la pistola. Si acaso para decir a los pistoleros que no se preocupen del Presidente del Consejo, pues de ese me encargo yo.

El njer pasa cerca del banco azul y enseña a los ministros la pistola para que se convengan de que es auténtica y de grandes dimensiones. Luego se la lleva.

El señor Marqués de Villaviecosa sigue diciendo que a los moros debemos dejarlos como Dios los crió. En Marruecos oriental no hay más que pedregales y desiertos. Yo para ir a Alhucemas me ofrezco voluntario; pero de ningún modo para estancarme en una posición.

A ruegos del Presidente de la Cámara termina su discurso.

Luego el senador señor Maestre estima que el debate es estéril pues se está llevando una vez más la desesperanza de ánimo al país.

Dice que el señor Presidente del Consejo se va propuesto zureir voluntades para evitar las divergencias que surgen a cada paso en el seno del Gobierno.

En los seis meses que lleva gobernando nada en los problemas planteados.

Habla de la presentación del proyecto de Ley sobre tenencia de armas y dice que tenemos leyes para todo; lo que hace falta es que los apliquen.

La salud de la patria requiere un poco de orden.

Cada día se habla de la emisión de bonos del Tesoro.

Dice que el déficit se ahonda y no se extingue.

El dinero que se logra no se invierte en gastos reproductivos que es lo que debía hacerse.

Añade a la amenaza que pesa sobre la riqueza agrícola con la probable denuncia del tratado con Francia.

Expone la deferencia que existe entre el problema de Marruecos francés y el problema de Marruecos español.

Sañala que a pesar de las declaraciones del Alto Comisario no puede efectuarse la repatriación de tropas de Marruecos.

Tenemos que dar la sensación de ser el más fuerte y el más culto.

No comparto los juicios del señor Burgos Mazo sobre las responsabilidades, pues el señor Burgos, dice, desde hace

El señor García Guijarro pide que se autorice la exportación de la patata temprana.

El señor Gasset dice que si se garantiza el abastecimiento del mercado nacional, estudiará el asunto.

El señor marqués de Peña Ramiro se queja del abandono en que se tiene a los frescos de Goya de la capilla de San Antonio de la Florida, estropeándose el humo de las velas y el polvo de las verbenas.

El señor Salvatella dice que se procurará conservarlos. Para el centenario de Goya en aquel templo estará suficientemente garantida la conservación como monumento nacional. Si precisa llegará hasta a la supresión del culto en dicho templo.

El señor Saborit pide que dedique el Gobierno atención a la Escuela de Aprendices de Artes Gráficas que apoyan incluso los patronos de imprentas.

Se entra en la orden del día.

Se reúne en secciones. Se designan algunas comisiones y luego se levanta la sesión.

Erupción del Etna

Millares de víctimas

Madrid 20 (11 t)

Roma.—Las erupciones del Etna van adquiriendo de hora en hora mayor intensidad.

Las corrientes de lava que vomita el cráter principal del Etna se aparecen a través de las colinas, enterrando aldeas enteras.

En la vertiente oriental se han abierto enormes grietas.

La población fugitiva de los lugares aislados por la lava ha sido recogida en camiones y transportada a centenares a lugar seguro.

El ministro del Trabajo ha salido de Roma para Catania y lugares afectados por las erupciones.

De Mesina, dicen que una corriente de lava solidificada ha llegado a las poblaciones de Ciardini y Tarormina, ocasionando enormes destrozos.

Una verdadera ola ha arrasado y sepultado varias aldeas vecinas del Etna.

Las entidades militares, civiles y eclesiásticas se desviven para organizar los trabajos de salvamento. Se han registrado numerosos casos de heroísmo y abnegación.

Los torrentes de lava avanzan con rapidez increíble.

La invasión de Linguagrossa se considera inminente.

Se emplean todos los medios para evacuar las poblaciones amenazadas.

El espectáculo es grandioso y desolador.

La erupción del Etna rebasa en violencia la famosa de 1911.

Sobre las ciudades y campos de la isla cae continuamente una lluvia de polvo negro y acre.

Los dos cráteres que se han abierto en el volcán tienen una anchura de más de sesientos metros.

El calor producido por los torrentes de lava, es insostenible y todo lo que el torrente encuentra a su paso queda irremediablemente destruido.

El pánico que reina entre la población, es indescriptible, las viviendas son abandonadas con todos los enseres y muebles. Los fugitivos ascienden a más de treinta mil. Las autoridades hacen grandes esfuerzos para atender a los sinistrados, pero en muchos casos son impotentes a causa del desorden reinante.

Muchos campesinos se niegan a abandonar sus campos ante la esperanza de que el torrente invasor se detenga, teniendo las autoridades que obligarles por la fuerza a abandonar los sitios de peligro para que no perezan abrasados.

Todas las ciudades vecinas a los lugares del siniestro envían toda clase de medios de transporte, pero éstos resultan todavía insuficientes para evacuar a toda la población.

La principal avenida de lava se halla ya a algunos centenares de metros de la estación ferroviaria de Castiglione. Hay la esperanza de dos pequeñas colinas que se hallan en los alrededores sirvan de dique, desviando el torrente. Si no ocurre así los daños materiales serán considerables en la localidad.

El rey ha embarcado con rumbo a Sicilia con objeto de visitar las regiones devastadas por la erupción del volcán.

El Papa ha enviado urgentemente a Mesina veintidós mil liras con objeto de que sean destinadas a socorrer a las familias sinistradas.

Mas detalles.—Enviando socorros.—Donativos del Papa.

Madrid 20 (11 n.)

Roma.—Mas de 30.000 habitantes huyen de los terrenos invadidos por la lava.

Las autoridades han enviado toda clase de elementos para salvar a los vecinos.

Se registran muchos actos de heroísmo.

Los daños causados son enormes.

El ministro del Trabajo se encuentra en el lugar del suceso. Dirige los trabajos.

Se han enviado trenes especiales de evacuación de los fugitivos.

Se ha organizado un servicio de aeroplanos para socorrer a los poblados amenazados.

El Rey embarcó anoche para Sicilia para visitar las poblaciones invadidas.

El Papa ha enviado con urgencia 25.000 liras para socorrer a los damnificados.

La ola de lava llega a 650 metros de longitud con diez de altura, habiendo sepultado la estación de cerro y cortado la carretera de Singlacossa a Raudardo y llega a las primeras casas del pueblo de Catania, siguiendo la marcha.

La política

El Gobierno y las autoridades barcelonesas

Madrid 20 (2 t.)

El general señor Primo de Rivera confiere esta madrugada extensamente con el duque de Almodóvar.

La actitud en que parece colocado el marqués de Estaña, no es la que suponía el Gobierno cuando llamó a Madrid a las autoridades de Barcelona.

Primeramente el Gobierno tenía pensado substituir a ambas autoridades barcelonesas, pero algo ha ocurrido ayer, que se oculta cuidadosamente, que ha contrariado los planes del Gobierno.

Esto justifica la afirmación rotunda y terminante que dió anoche el duque de Almodóvar asegurando que el señor Barber volverá a Barcelona pronto.

Hecha pública la divergencia de criterios entre el gobernador y el capitán general, no parece extraño que se haya visto el Gobierno obligado a mantener en su puesto al señor Barber por no haber logrado que el general Primo de Rivera acepte otro cargo en substitución de la Capitanía general de Barcelona.

El Presidente del Supremo de Guerra

El general Aguilera sonó esta mañana al Ministerio de la Guerra.

Los periodistas le preguntaron acerca de las noticias sobre su pase a otro cargo.

El general Aguilera repitió las manifestaciones que hizo anoche en Teléfonos, diciendo que nadie le había hablado de tal cosa, añadiendo:—Pero conste que siempre estoy dispuesto a obedecer los mandatos del Rey.

Si se le cambiara de cargo por circunstancias especiales, el general Aguilera preferiría quedar en situación de disponible.

Interpelación aplazada

Como todavía no ha terminado en el Senado la discusión del Mensaje de la Corona, la interpelación del señor Durán y Ventosa sobre Barcelona, se ha aplazado.

Rumores

Se ha hablado hoy acerca de movimientos misteriosos que se realizan tendiendo a preparar alguna actuación revolucionaria.

El periódico «El Socialista» llama la atención a los obreros para que no se dejen sorprender por los reaccionarios.

A B C ataca a Cambó

Coincidiendo con la iniciación del debate catalanista en el Parlamento, A B C ataca enérgicamente la propaganda de Cambó, que ha dado necesariamente el fruto separatista.

Aconseja al Gobierno autorice la importación de productos extranjeros, modificando los Aranceles que protegen fuertemente los productos catalanes para colocar en España el 95 por ciento de la producción. Así Cataluña se convertiría de la imposibilidad de vivir separada de España.

Una opinión

El director de la «Gaceta de Cataluña» señor Sáenz de Barés, ha declarado que la retirada de Cambó no modificará el problema.

El estalinismo ha sido siempre separatista. Cambó lo ha disimulado y ha creado el separatismo.

Las responsabilidades

El señor Besteiro hoy en el Congreso hará una pregunta para rveriguar cuando y como planteará el Gobierno en el Parlamento la cuestión de las responsabilidades.

El Sr. Pablo Iglesias en el Congreso

En breve irá al Congreso el señor Pablo Iglesias para promover como diputado, cosa que no hizo en las anteriores Cortes por estar enfermo.

«La Gaceta»

La Gaceta publica: De Hacienda.—Real orden determinando el destino que se dará al importe de las multas en que incurrían los reos de delito de contrabando y personas responsables de las faltas de la misma índole.

De Estado.—Real orden disponiendo se felicite a dos instituciones de Montevideo por la patriótica labor que vienen realizando en pro de los intereses españoles en las repúblicas de La Argentina y Uruguay.

De Fomento.—Real orden disponiendo se publique, en los Boletines Oficiales de provincias invadidas por los langosts, una circular, obligándose a los alcaldes a que comuniquen a las Juntas locales la necesidad de cumplir la ley de plagas del campo.

El monumento a las Cortes de Cádiz

Los diputados de la provincia de Cádiz visitaron al subsecretario de la Presidencia, interesándose para que se gliren las cantidades que se adeudan a los contratistas del monumento a las Cortes de Cádiz, con objeto de que puedan continuar las obras.

El señor Barroco les ofreció trasladar el ruego al marqués de Alhucemas.

FABRA

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 20

4 p. Interior 71.60

4 p. Exterior 87.25

4 p. Amortizable 90.00

4 p. Id. viejo 95.60

5 p. nuevo 98.00

Banco de España 595.00

Compañía de Tabacos 244.00

Paris vista 41.95

Londres vista 31.10

Dloares 6.72

Marcos 0.06

Liras 30.80

Obl. Tesoro 5 p. 102.50

«Pepita Jiménez», ópera, en París

Elogios de la crítica

En París se ha estrenado con un éxito brillante la ópera de Albéniz «Pepita Jiménez» compuesta sobre la inmortal obra de Valera. Toda la Prensa francesa dedica a la hermosa producción elogios y ponderaciones.

De Jean Gaudrey-Roty son estos párrafos: «Durante unos instantes hemos creído intensamente al genio desaparecido. Virtuoso, desde la edad de diez años, hasta el punto de que se le llamara en España el «pequeño Mozart», viajó Albéniz por toda Europa, pasando veinte años de su preciosa existencia en París. Puede decirse que Francia fué su segunda patria. Era amigo de Chausson, de Vicente d'Indy, de Fauré y de Dukas.

En Cambó murió el gran músico a la edad de cuarenta y nueve años. A la sazón su comedia lírica era ya conocida en Praga, y en el Liceo, de Barcelona. Pejmero tuvo un solo acto; en 1904, vista la representación de «Pepita Jiménez» en Bruselas, Albéniz escribió un acto y un óndro a su ópera. Tomán parte en la obra los artistas Margarita Carré, Max Basy, Seta, Estero, Guesot, Dupré, Bourdin, Goarso, Delmas y otros. Las escenas del segundo acto están arregladas por la señora Chales, con decorado de Deshay y Jousseau. Ha montado la obra Alberto Carré. El traductor de «Pepita Jiménez» es José de Marllave.

Ha ocurrido con esa ópera lo de siempre: que el teatro Real de Madrid es el último en donde se representan las grandes producciones españolas, des-

pués de haber recorrido el mundo. Oler to que «Pepita Jiménez», a pesar de haber sido musicada por nuestro gran Albéniz, no obtuvo en el Liceo, de Barcelona, el éxito apetecido. Pero no hay razón para que no se haya puesto en el escenario del Real, y menos para que se haya estrenado antes en la Opera Ómica, de París.

NOTAS POLITICAS

El suplicatorio del general Berenguer

Leemos en una crónica enviada desde Madrid:

Existe el propósito de que el miércoles comience en el Senado la discusión del dictamen acerca del suplicatorio dirigido a la Cámara Alta por el Consejo Supremo de Guerra y Marina para proceder contra el general Berenguer. Personas que creen conocer el pensamiento y propósitos de este señor, aseguran que a semejanza de lo que ya hizo en las pasadas Cortes, apenas dicho dictamen sea puesto a debate se levantará pura solicitar de los senadores no opongán el menor obstáculo a su aprobación. El sábado a última hora de la noche díjose en algún círculo de la Corte, que el marqués de Alhucemas desista del plan de hacer de la concesión del suplicatorio cuestión de gabinete, cediendo a gestiones que habían realizado elementos significados de la concentración democrática, principalmente afectos al conde de Romanones. Hablando al Ritz una personalidad elevada de la concentración sobre el asunto, con varios amigos de distintos colores políticos, pronunció estas palabras: «Puedo, desde luego anunciar que

Foot-Ball. Grandes partidos entre MARTINENC - BALEARES Campo Son Canals (Hostalets) Entrada general, 1 pta. INFORMACION

A nuestros lectores Hemos recibido un telegrama de Valencia, comunicándonos que hoy embarcarán en aquel puerto una partida de papel que para nuestro periódico venimos gestionando desde días.

Reunión importante para mañana Para mañana, a las ocho de la noche, ha convocado nuestra Cámara de Comercio a los industriales y comerciantes de la isla con el fin de darles cuenta de las conclusiones recaídas en la Asamblea celebrada recientemente en Valladolid.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

Del Gobierno Civil El señor Gobernador nos ha dicho que había recibido un telegrama del Delegado del Gobierno en Menorca, dándole cuenta del accidente de aviación ocurrido ayer en Mahón, el cual detallamos en nuestra sección telegráfica.

Notas del Carnet PERSONALES Por Real Orden han sido nombrados vocales de la Comisión Sanitaria de esta provincia, el abogado don Alejo Corbella y don Bernardo Barceló, ingeniero industrial.

DE VIAJE Anoche salieron para Barcelona el liquidador de utilidades en aquella Delegación de Hacienda don Ramón Fort de la Calzada, el Reverendo Padre Carreras y nuestro estimado amigo don Cayetano.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA Santos.—San Paulino ob. y cfr. Cuarenta Horas.—Conc. nyen en la Misión dedicada al Bto. Juan Gabriel Perboyre. Exposición a las siete, a las nueve y a las diez.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA Santos.—San Paulino ob. y cfr. Cuarenta Horas.—Conc. nyen en la Misión dedicada al Bto. Juan Gabriel Perboyre. Exposición a las siete, a las nueve y a las diez.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA Santos.—San Paulino ob. y cfr. Cuarenta Horas.—Conc. nyen en la Misión dedicada al Bto. Juan Gabriel Perboyre. Exposición a las siete, a las nueve y a las diez.

Corazones de Jesús y de María. Exposición a las seis y media, a las diez y media. Por la tarde a las siete y media. Devoto ejercicio en honor de los Sagrados Corazones y reserva de S. D. M.

MARITIMAS El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Huelva el vapor Españolito con carbón mineral.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

De Teatros El estreno de la revista 'Que es gran Barcelona' congregó anoche en el Liceo numerosa concurrencia. Se trataba de una obra cuyo éxito grandioso en Cataluña había repercutido en Palma y así se explica la expectación que su estreno había producido.

En Palma han despertado estos partidos vivo interés, pues se trata de un equipo que probablemente será contendiente del Campeón de Baleares en años próximos.

Por casas ajenas al Club Baleares ha suspendido el viaje anunciado a Palma el equipo francés 'V. A. M. de Burdeos' pues los mejores jugadores de dicha sociedad se han pasado al 'Stade Bordelais'.

Para no dejar sin partidos a sus socios y favorecedores ha concertado dos interesantes encuentros que tendrán lugar el próximo sábado y domingo, contra una selección del club catalán campeón de España de segunda categoría, 'Martínenc', el cual ha telegrafado su llegada para el sábado.

El equipo vendrá capitaneado por el guardameta Leal, que juzó el campeonato de Cataluña del año 1921 al 22, en el primer equipo del 'España' cuando fueron campeones de Cataluña.

Reina expectación en la barriada de los Hostalets y en de prever dos llenos en el campo del 'Baleares' para los próximos 23 y 24.

La Aero Marítima En la mañana de ayer a las 8 salió para Barcelona el hidroavión bimotor 'Lloré-Olivier' número 21 al mando del experto piloto de la 'Aero Marítima' Ma. Iorqueina Enderlin, llevando como mecánico a don Manuel Pintado y como radiotelegrafista a don José Brotat.

Como pasajeros, ocuparon puesto en la cabina, los redactores de 'Correo de Mallorca', don Santos Esquivias y don Antonio Vert y el redactor de este diario y Director de la revista 'Baleares', don Enrique Vives.

En los hangares fueron despedidos por el Director gerente de la 'Aero Marítima' Ma. Iorqueina, don José Tons Ferrer, el redactor de LA ULTIMA HORA don José Fernández y otros varios amigos.

Al dar las 8 el aparato se deslizaba sobre el mar, y al poco rato subía ya los aires, tomando la dirección del fuerte de San Carlos.

He aquí como cuenta nuestro compañero Enrique Vives el delicioso viaje de ayer.

Impresiones desde el avión El punto de cita ha sido el café 'La Alhambra'.

A las siete en punto nos desayunábamos con un rico café con leche y ensaladas, el experto piloto Enderlin, Santos Esquivias y Antonio Verd redactores de 'Correo de Mallorca' y el que esto escribe, juntamente con el madrugador compañero Pepe Verger.

Reconfortados con el desayuno y después de breve charla, hemos tomado un auto, que nos ha conducido a los hangares.

Los mecánicos ultimaban los preparativos para la salida del aparato bimotor 'Lloré-Olivier' n.º 21.

Poco antes de las ocho y después de despedirnos de nuestro Director y a la vez Director de la Aero Marítima, Ma. Iorqueina señor Tons y Ferrer y otros varios amigos, hemos ocupado nuestro asiento en la cabina, que dicho sea de paso, es muy espaciosa y cómoda, y el aparato ha comenzado su marcha vertiginosa sobre las aguas tranquilas del puerto, y a los pocos minutos volábamos ya con rumbo a Cala Figuera.

El intrépido piloto Enderlin conduce el 'Lloré-Olivier' con portentosa maestría.

A nuestros pies el paisaje de nuestra bella isla, adquiere una magnificencia imponderable. Las aguas tranquilas de nuestro mar azul besan amorosamente la escarpada costa, formando un divino ocular de blanquísima espuma, de una belleza estupefanda. Pasan los montes tupidos de pinos, las casas blancas de nuestros rientes caseríos, las atalayas moras medio derruidas, las isletas, los campos sembrados, las bellas calas... y a la izquierda siempre el mar, ese incomparable mar azul, festoneado de topos blancos, rizados.

El oleo spar ce despejado. El zumbido acompañado de los motores alegra nuestra alma. La calma en el espacio y en el mar, es completa. Enderlin, para que gocemos con todo placer la grandiosidad del espectáculo, conduce el aparato a unos 600 metros. En la cabina donde vamos acomodados, no se escuchan más que exclamaciones de admiración, voces de entusiasmo; Santos Esquivias y Vert gritan y ríen ante el espectáculo magnífico que a nuestra vista ofrece la Roqueta de nuestros amores.

es espesa y Enderlin desciende a 500 metros. Hasta unos 10 millas, no conseguimos ver la costa catalana y el experto piloto sin rectificar su primitivo rumbo, enfoca la gran urbe catalana, sobre la cual damos una vuelta completa, aprovechándola para lanzar al espacio varios miles de papeles de nuestro cómodo 'Mediterráneo Hotel'.

Después de unos virajes preciosos, Enderlin desciende, tomando felizmente agua a las 10 y cuarto.

El viaje, ha sido delicioso, estupendo, como no habíamos imaginado, dando la sensación de seguridad absoluta, así es que no titubamos en aconsejarlo a cuantos sientan en su alma el deseo de gozar de un espectáculo de maravilla.

Barcelona ofrece un aspecto cruel, desolador. Esas huelgas todavía sin solucionar, son para la gran urbe catalana un activo veneno que acabará con su preponderancia a no oponerse la voluntad firmísima de los que la aman con verdadero entusiasmo.

Por doquier la fuerza armada presta la debida vigilancia y cuida de que no se altere el orden. Los pocos carros que circulan van custodiados. Es muy sensible que así sea, mas es así.

En el restaurant Sport confortamos nuestros estómagos con estupendo menú y después de saborear un rico mocka y un habano, nos dirigimos al puerto y embarcamos nuevamente en el Lloré-Olivier. A las dos y media en punto, Enderlin hace funcionar los motores y a los pocos minutos volamos ya con rumbo a nuestra querida Mallorca.

El mar sigue calmoso y en el espacio cubierto de bruma reina también la paz más absoluta.

El aparato vuela, vuela, vuela. La música acompañada y vertiginosa de los motores lleva la tranquilidad a nuestro espíritu.

En la cabina, llena por doquier de clavos rojos y blancos, la charla es animada. Brotat y Pintado desde su cabina hablan con el amigo Vert, ocioso tras sus grandes lentes de concha. Santos Esquivias juguetea con unos clavetes, al par que lee 'La Jornada Deportiva', y yo para no perder la costumbre, escribo estas notas que serán, sin duda alguna, desgreñadas, vulgares, pero sinceras, preñadas de verdad.

Pesan de cuando en cuando vapores, veleros con rutas distintas (quien sabe de van!). Son las cuatro, y divisamos ya la costa mallorquina. ¡Oh dulce y agradable sensación! ¡Nuestras tierras a la vista!

El viaje es feliz, delicioso. No puede ya pedirse mas a la aviación. A las 4:25 pasamos por frente a Sóller distinguiendo perfectamente el puerto y las casas asentadas en la falda de la sierra.

Enderlin sigue su ruta, enfundando la costa valldemosa, así es que a nuestra izquierda queda Deyá y sus calas, Na Foradada, Valldemosa y su puertecillo y a la derecha Banahüet y Estañenobes. A las 5 menos cuarto comenzamos a cruzar la isla. El panorama es sublime.

Un descenso rápido y magistral y un amerizaje magistral coronan el final de nuestro delicioso viaje. A los pocos minutos, estrechamos la mano a los amigos que aguardan nuestra llegada en los hangares.

Esta mañana a las 10:15, con un retraso de dos horas a causa del mal tiempo, ha salido de nuestro puerto para el de Barcelona el 'Lloré-Olivier' n.º 22, pilotado por el aviador señor Clero y llevado de mecánico y radiotelegrafista al señor Vignat.

Como pasajeros han embarcado don Esteban Goy, y el capitán de caballería don Bartolomé Guerrero.

Durante el viaje han estado en comunicación con la estación de los hangares.

A las 12:45 ha llegado el aparato a Barcelona.

HOY, DIA 21 DE JUNIO, EMPIEZA EL VERANO Evite usted los sufrimientos de los males de pies, que son siempre más intensos durante los meses de calor

Mas telegramas Lotería Nacional

Madrid 21 (12:15 t.) (Urgente) PREMIOS MAYORES Un 5.º premio en Palma y otro en Mahón

Primer premio de 150.000 ptas. Ha correspondido al número 26.342

Segundo premio de 70.000 ptas. Ha correspondido al número 21.833

Tercer premio de 30.000 ptas. Ha correspondido al número 10.715

Cuarto premio de 10.000 ptas. Ha correspondido al número 3.456

Premios de 2.000 ptas. Por aproximación al primer premio, los números 26.341 y 26.343.

Premios de 1.600 ptas. Por aproximación al segundo premio, los números 21.832 y 21.834.

Premios de 850 ptas. Por aproximación al tercer premio, los números 10.714 y 10.716.

Premios de 2.500 ptas. 29.843, despachado en PALMA, 7.293, 8.494, 21.206, 2.715, 24.300, 19.984, 1.007 en MAHON, 7.061, 1.432, 22.139 y 27.557.

Premios con 500 ptas. También han salido premiados con 500 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo y tercero.

DIEZ Y SIETE MIL 032 069 116 148 247 255 267 281 289 323 327 354 415 426 453 497 504 535 555 573 585 638 639 701 703 709 777 837 848 923 952

DIEZ Y OCHO MIL 008 089 082 079 108 115 138 191 200 227 228 300 324 345 346 348 368 375 390 400 505 508 524 538 542 555 556 561 568 579 604 628 630 652 706 778 788 848 888 899 980 978 989

DIEZ Y NUEVE MIL 014 016 079 104 122 142 161 187 183 208 303 343 350 399 404 407 432 443 475 483 487 491 539 711 728 763 808 838 867 877 930 949

VEINTE MIL 007 010 013 038 047 049 073 116 188 193 195 236 257 289 336 366 404 408 490 591 594 603 642 667 676 894 726 738 777 773 827 828 838 869 889 895 915 916 933 944 946 949 959 968

VEINTE Y UN MIL 005 025 041 073 080 115 160 203 229 246 381 419 489 503 508 526 538 571 575 585 620 636 638 640 721 737 770 776 859 884 898 922

VEINTE Y DOS MIL 046 144 156 225 227 240 263 328 357 360 384 396 400 440 530 632 702 715 738 737 739 741 749 804 909 918 941 950 965 993 997

VEINTE Y TRES MIL 041 054 081 126 155 197 202 224 225 227 258 310 312 328 329 338 373 413 424 432 449 471 546 533 607 632 636 643 730 745 752 822 838 848 850 851 852 861 866 890 892 895 904 921 930 943 968 974

VEINTE Y CUATRO MIL 050 085 128 138 142 143 148 195 233 234 250 255 300 376 382 404 425 491 532 539 561 594 616 633 640 643 647 660 700 731 783 799 800 826 829 852 904 907 933 969 993

—Yo como Presidente de la Cámara no puedo opinar y tengo el deber de votar con la mayoría.

Como jefe de grupo de concentración estoy completamente de acuerdo con el Gobierno.

Por lo que se refiere a mis amigos políticos, la situación es bien clara, puesto que personas tan íntimas a la mía como Pérez Oliva y Daniel López han firmado el dictamen y por lo tanto tienen que votar con la mayoría.

Si hay algunos que se creen en situación especial allá ellos.

El vizconde de Eza no irá al extranjero.

El señor vizconde de Eza ha desmentido las noticias circuladas relativas a que piense marchar al extranjero durante la discusión de la cuestión de las responsabilidades; por el contrario, asistirá asiduamente al Congreso.

Por otra parte se asegura que el conde de Romanones, el diputado del suplicatorio del general Berenguer, habrá un ineludible.

Comentando la situación Sigue comentándose la situación del Gobierno frente al suplicatorio del general Berenguer, esperándose con grandísimo interés, el curso que toman las cosas en la presente semana.

Parece que el Presidente no se propone hacer ninguna declaración al comenzar el debate.

No tiene la menor duda de que será aprobado el suplicatorio; de todos modos el sospechoso que la cuestión ofrezca dificultad al Gobierno no se levanta a declarar el asunto cuestión de Gabinete, diciendo—que no para abandonar el poder en caso de derrota en la votación ni para tomar una resolución extrema como, por ejemplo, la disolución de la parte electiva del Senado.

Campeña interparlamentaria A mediados de Agosto se celebrará en Copenhague la Conferencia interparlamentaria de la serie que haos tiempo se llevan a cabo en diferentes naciones europeas.

Asistirán los parlamentarios españoles hasta ahora inscritos que son los exministros señores Bogallal, Prida y Alcañal Zamora, los diputados señores Bos Cobian y otros.

Dris-Ben-Said herido grave Madrid 21 (3 n.) Ha causado sentimiento la noticia que se consigna en el parte oficial de anoche que en la operación de embolar unos bloques en la Lomara se disparó hiriendo gravemente en el pecho al conde amigo Dris-Ben Said.

Se recordaba a propósito de ello, los ataques de la prensa de estos días contra Ben-Said, el cual ahora cae herido, cuando demostraba su fidelidad a España.

El señor Alba se interesó vivamente por el estado del herido.

Más detalles de la erupción del Etna Sigue la erupción Madrid 21 (4 m.) Catania.—La erupción del Etna sigue en la misma intensidad.

Un torrente de lava de siete metros de altura avanza sobre un extenso campo que ha sepultado la estación de Ferrocartando la carretera de Singneglosa a Randazzo y alcanzando las primeras casas de Bugo Catania.

Ciudad bloqueada.—El Rey a Catania. Paris.—Comunican a 'Le Matin' de Catania que la lava del Etna ha inutilizado casi por completo la zona amenazada a excepción hecha de Gya.

La avalancha continúa hacia el Este de Castiglione. La población de Singneglosa se ha librado de la invasión gracias al baluarte, que ha dividido el torrente en dos corrientes, y aún cuando la ciudad queda bloqueada, la lava no ha llegado a tocarla.

Varias mujeres han enloquecido y recorren los caminos gritando de terror. Esta tarde se espera al Rey.

El Vesubio en erupción Madrid 21 (3 m.) (Urgente) Roma.—Noticias de Nápoles dicen que el Vesubio está en erupción.

Caida de un hidroavión en Mahón Los tripulantes muertos Mahón 21 (5 m.) Ayer mañana mientras estaban realizando vuelos sobre el puerto los aparatos que tras el buque portaviones 'Dedalo' uno de ellos cayó cerca de la fortaleza de Isabel II, quedando destruido.

Dicho hidroavión iba conducido por el teniente de navío señor Carrera y llevaba como pasajero al Contador de la Armada señor Juares Tangil, los cuales quedaron muertos en el acto.

El accidente fué debido a la explosión del motor.

El enterramiento de las víctimas se celebrará esta mañana a las diez, y a él seguramente asistirá todo Mahón.

Mañana se esperada en este puerto la escuadrilla del submarino.

Peregrinación a Lourdes Los peregrinos salen de Barcelona Madrid 21 (5 t.) En estos momentos emprendemos el viaje hacia Lourdes. Reina gran entusiasmo. La salud de todos los peregrinos es excelente.—Tous y Marot. FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11, ni los telegramas urgentes de esta tarde. Tampoco hemos recibido el completo de la lista del sorteo celebrado hoy.